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Анотація. В представленій роботі шляхом проведеного аналізу сучасних 

літературних даних і власних клініко-економічних досліджень надано и 

обґрунтовано фармакотерапевтичну схему патофізіологічної корекції 

віддалених наслідків змін когнітивних функцій внаслідок травматичного 

пошкодження головного мозку, що дає можливість включати запропоновані 

методи в локальні протоколи надання спеціалізованої лікарської допомоги 

відповідних неврологічних станів. 

Ключові слова. Когнітивні порушення, черепно-мозкова травма, 

патофізіологічні аспекти лікування.  

 

В сучасних умовах травми і отруєння, поряд із захворюваннями серцево-

судинної системи і новоутвореннями, займають провідне місце серед можливих 

причин летальних випадків. На жаль, епідеміологічна статистика в останні роки 

лише підтверджує негативні наслідки впливу зовнішнього середовища і показує 

значне зростання неінфекційних захворювань в загальній кількості популяції. 

Черепно-мозкова травма (ЧМТ) – як механічне пошкодження черепу, головного 

мозку, його оболонок, судин, кісток і зовнішніх покривів, супроводжується 

порушенням мозкового кровообігу, набряком мозку і підвищенням 

внутрішньочерепного тиску [1, с.13-14]. Всі ці явища характеризують, перш за 
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все, гострий період ЧМТ. Медико-соціальна значимість нейротравми 

обумовлена наступним: широка розповсюдженість – національна статистика, як 

і світова, реєструє в середньому 4-5 випадків на 1000 населення в рік; приріст 

ЧМТ, за даними ВООЗ, досягає 2% щорічно [2, с.1684]; ураженню підлягають 

переважно чоловіки молодого і середнього віку, що в цілому знижує їх 

працездатність, з поглибленням клініки в майбутньому і з прискоренням 

вікових змін і патологічних нейродегенеративних станів [3, с.41]. Аналіз усіх 

причин ЧМТ показав, що провідні місця займають дорожньо-транспортні 

пригоди (64%), побутові травми (9%) і трудова діяльність (8%) [4, с.60]. 

Стартовим патогенетичним механізмом при ЧМТ є порушення регулюючої 

функції ЦНС. В подальшому зміни гомеостазу, антиокислювального захисту, 

концентрації гемоглобіну сприяють судинним змінам; гіперсекреція 

антидіуретичного гормону, гіпопротеїнемія, порушення мінерального обміну та 

активності центральних адренергічних систем створюють умови для розвитку 

гіпертензивного синдрому; інтенсифікація обмінних процесів та метаболізму 

при незбалансованому надходженні пластичних і енергетичних речовин, 

виснаження внутрішніх ресурсів нервової тканини стимулюють розвиток 

«енергетичного дефіциту» [5, с.1084-1085]. 

Як наслідок зазначених патофізіологічних процесів, за нашими даними, 

найбільш загальними симптомами при різних ступенях ЧМТ є головний біль 

(72,3% хворих), запаморочення і втрата свідомості (до 48%), шум в голові та 

вухах (38%). Серед інших предикторів хронізації проблем виявлені: нудота, 

блювота, судоми, розлад роботи мовних, дихальних, слухових центрів, втрата 

пам’яті, дратівливість, галюцинації, марення, помутніння свідомості, когнітивні 

розлади. 

Когнітивні функції ЦНС (мова, пам’ять, інтелект, гнозис, праксис) є найбільш 

складними функціями головного мозку, а порушення їх вважаються одними з 

найпоширеніших варіантів патологічного процесу у віддаленому періоді ЧМТ 

[6, с.5-6]. Все це і визначило основну мету даної роботи: оцінити ефективність і 
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дієвість запропонованої комбінації ліків з позиції клінічних та економічних 

параметрів і враховуючи особливості патогенетичного впливу. 

Відповідно до мети дослідження був проведений аналіз хворих, що 

знаходились на лікуванні в спеціалізованих неврологічних відділеннях, 

організація дослідження ґрунтувалась на положеннях Гельсінської Декларації з 

отриманням письмової інформованої згоди пацієнтів та у відповідності 

етичним та морально-правовим нормам. 

Хворі були розподілені на 2 групи: до першої увійшли 13 осіб з легкою формою 

ЧМТ, до другої – 27 особи із середньою тяжкістю ЧМТ (ступінь тяжкості 

перенесеної травми визначалась у відповідності до наказу МОЗ України). В 

зазначених групах переважали чоловіки (11:2 в першій і 23:4 у другій 

відповідно), що ще раз підтверджує гендерний розподіл і є доказом більш 

частого травмування чоловіків. Середня тривалість посттравматичного періоду 

в І групі складала 5,2±0,6 років, в ІІ – 5,7±0,9 років. Розподіл пацієнтів за 

соціальним статусом показав переважання непрацюючих осіб працездатного 

віку 54-55%, і працюючих осіб – більше 30%. Звертає увагу кількість не 

працевлаштованих осіб, особливо гостро стоїть питання працевлаштування, 

тому що більше половини пацієнтів не мають постійного місця роботи – це 

додатково свідчить про значимість соціально-економічних наслідків 

перенесеної ЧМТ. 

Згідно поставленим задачам дослідження першочергово враховувалась 

суб’єктивна інформація, отримана безпосередньо від хворого без тлумачення і 

поправки лікарем. Слід зазначити, що аналіз скарг представляє особливий 

інтерес щодо з’ясування впливу ЧМТ на обмеження життєдіяльності пацієнтів, 

ступеню розвитку когнітивних порушень. Усі скарги мали стійкий характер, 

спостерігалась наявність трьох і більше скарг, загальна їх кількість 

збільшувалась при підвищенні тяжкості травми. Переважно основними 

скаргами були: головний біль і підвищена втомлюваність (більше 90% хворих), 

порушення сону (більше 60%), дратівливість (більше 45%), неуважність і 

запаморочення (37-38%), шум у вухах і лабільність артеріального тиску (20% 
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хворих) і порушення мови (до 10%). Аналіз наданої інформації свідчить про 

певні особливості центральних розладів: у хворих з легкою ЧМТ переважає 

дезадаптуючий вплив з розладами нейродинамічного походження (головний 

біль, запаморочення); при підвищенні тяжкості ЧМТ більшого значення 

набувають когнітивна дисфункція і розлади вогнищевого характеру 

(неуважність, зниження пам’яті). В нашій роботі з метою визначення ступеню 

порушення суб’єктивних ознак когнітивних функцій застосовувались метод 

короткої шкали оцінки психічного статусу (Mini-mental State Examination – 9 

завдань і 30 питань для оцінки уваги, орієнтування, мови, пам’яті, сприйняття 

[7, с.190-192]) і метод заучування «10 слів» О.Р.Лурія (для оцінки стану пам’яті, 

збереження і відтворювання, довільної уваги [8, с.120-125]). Ці способи 

дозволяють більш об’єктивно контролювати динаміку перебігу хвороби і 

ефективність фармакотерапії. 

Виходячи з провідних механізмів формування когнітивних порушень і 

отриманих результатів опитування пацієнтів, основним завданням 

консервативного лікування є нейро- і ангіопротекція, відновлення енергетичних 

ресурсів, поліпшення мікроциркуляції, зменшення перифокального набряку, 

поліпшення гемореології, боротьба з гіпоксією за рахунок впливу на вільні 

радикали кисню, які виникають при ураженні тканин головного мозку [9, 

с.1597-1599]. Аналіз і вивчення протоколів надання медичної допомоги при 

зазначеній патології та листів лікарських призначень конкретних хворих 

дозволив виділити провідні фармакологічні і лікарські засоби (ЛЗ) [10, с.65-66]. 

Був розрахований відсоток найчастіше призначаємих препаратів, відсоток 

хворих із суттєвим покращенням після прийому ЛЗ: вінпоцетин (кавінтон), 

пірацетам (луцетам, ноотропіл)), фенілпірацетам (ентроп), бетагістин (бетасерк, 

вестінорм), 2-етил-6-метил-3-гідроксипіридин сукцинат (армадин, дінар). 

Відсоток призначень даних ЛЗ в порівнянні від загальної кількості призначень 

склав 3,7-8,1%; при цьому відсоток хворих із суттєвим покращенням перебігу 

захворювання на тлі їх призначення досяг 79-93%. Разом із фармакотерапією в 

комплекс лікування залучались масаж комірцевої зони і грудного відділу 
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хребта, застосування Біоптрон-терапії (лікування поляризованим світлом), 

сеанси психотерапії. 

Проміжок часу, за який здійснювалась оцінка ефективності застосування ЛЗ 

при лікуванні легких та помірних когнітивних порушень у людей з наслідками 

ЧМТ, становив 3 місяці. Значне покращення клінічного стану пацієнтів, а саме 

ступінь і частота головного болю, запаморочення, нудоти, марення, втрати 

свідомості, нічний сон, порушення пам’яті, зору, слуху, здатність виконувати 

фізичне і розумове домашнє та професійне навантаження, координація рухів, 

носили об’єктивний характер і було статистично достовірним.  

Паралельно проводився фармако-економічний аналіз методом «витрати-

ефективність», який передбачає порівняння як вартості (у грошовому 

еквіваленті), так і ефективності (у однакових натуральних або фізичних 

одиницях). На сьогодні, перебуваючи між необхідністю підвищення якості 

фармакотерапії і при цьому укладатися в певні фінансові можливості в сфері 

медичної допомоги, перед лікарями і провізорами стоїть завдання пошуку 

шляхів раціонального використання наявних ресурсів. Для фармако-

економічного аналізу були відібрані ЛЗ з ефективністю 75% і більше (кавінтон, 

луцетам, ноотропіл, бетасерк, вестінорм, мемоплант, армадін, дінар), 

визначались економічні вигоди, на основі звітів провідних аптечних мереж 

підраховувались середні ціни, для порівняння брали до уваги ЛЗ, які 

найчастіше рекомендуються фармацевтами та провізорами на заміну препарату 

зазначеного в рецепті лікаря, для порівняння брали мінімальну терапевтичну 

дозу. Препарати вітчизняного українського виробництва займають переважно 

нижній та середній ціновий сегмент. Визначалась вартість лікування одного дня 

лікування та показник ефективності. Останній показник склав для кавінтону 

0,93, для луцетаму – 0,81, ноотропілу – 0,80, для бетасерку і вестинорму – 0,81, 

армадину і дінару – 0,89. Слід зазначити, що  останні два препарати 

застосовуються ін’єкційно, випускаються на державних підприємствах 

(«Мікрохім»), тому виходячи з пріоритетів і фінансових можливостей 
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конкретного хворого, отриманих клінічних і економічних показників, займають 

провідне місце як в локальних, так і в національних протоколах. 

Таким чином, своєчасна адекватна патогенетична терапія когнітивних 

порушень сприяє зменшенню їх проявів, прискоренню більш ефективного 

одужання і відновлення функцій ЦНС, зменшенню навантаження на догляд за 

такими пацієнтами, зменшенню фінансових затрат на тривале лікування. 

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Одинак М.М. Критерии диагностики и классификация 

посттравматических когнитивных нарушений / М.М.Одинак [и др.] // 

Вестн.Росс.Воен.-мед.Акад. – 2014. - №4(48). – С.12-17. 

2. Epidemiology of traumatic brain injury in Europe / W.Peters, R.van den 

Brande, S.Polinder [et al.] // Acta Neurochir. – 2015. – Vol.157, N 10. – P.1683-

1696. 

3. Казаков Е.В. Формирование отдаленных последствий черепно-мозговой 

травмы / Е.В.Казаков // Вестн.ассоциации психиатров Украины. – 2013. - № 6. – 

С.40-43. 

4. Потапов О.О. Травматична хвороба головного мозку: діагностика, перебіг 

та прогнозування / О.О.Потапов, О.П.Кмита // Вістн.СумДУ. – 2012. - № 2. – 

С.59-67. 

5. Cook G.A. A review of mild traumatic brain injury diagnostics: current 

perspectives, limitations and emerging technology / G.A.Cook, J.S.Hawley // Mil. 

Med. – 2014. – Vol.179, N 10. – P.1083-1089. 

6. Школьник В.М. Когнітивні розлади у віддаленому періоді черепно-

мозкової травми як причина обмеження життєдіяльності потерпілих / 

В.М.Школьник [та ін.] // Укр.нейрохірург.Журн. – 2015. - № 2. – С.5-10. 

7. Folstein M.F. “Mini-mental state”. A practical method for grading the 

cognitive state of patients for the clinician / M.F.Folstein, S.E.Folstein, P.R.McHugh 

// J.psychiatr.res. – 1975. – Vol.12, N 3. – P.189-198. 



859 
 

8. Лурия А.Р. Высшие корковые функции человека / А.Р.Лурия. – М.: 

Питер, 2008. – 621 с. 

9. Cicerone K.D. Evidence-based cognitive rehabilitation: recommendations for 

clinical practice / K.D.Cicerone [et al.] // Arch.Phys.Med.Rehabit. – 2000. – Vol.81, 

N 12. – P.1596-1615. 

10. Прокопенко С.В. Коррекция когнитивных нарушений у больных, 

перенесших черепно-мозговую травму / С.В.Прокопенко [и др.] // Consilium 

Medicum. – 2017. - № 19(2.1). – С.64-69.  

  


